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8. РОСЛИННИЙ ПОКРИВ
Калінович Наталія, Сенчина Богдана,  
Тасєнкевич Лідія

Історія формування сучасного рослинного покриву

Закономірності розвитку рослинного покриву території, яку зараз займає Львівська 
область, впродовж останнього льодовикового періоду (від 90 до 10 тис. років тому) та 
голоцену (останніх 10 тис. років), у загальних рисах подібні до тих вікових сукцесій, 
які відомі й для інших регіонів Центральної Європи [20, 22, 25, 26, 28, 31]. 

Протягом льодовикового періоду на цій території панували перигляційні сте-
пові та лісостепові ландшафти. На значних просторах були поширені трав’яні це-
нози, у складі яких переважали представники родин злакових (Poaceae), лободових 
(Chenopodiaceae), айстрових (Asteraceae), а також росли деякі альпійські й аркто-
альпійські чагарники та чагарнички: береза карликова1 (Betula nana L.), вільха зе-
лена (Alnus viridis (Chaix) DC), дріада восьмипелюсткова (Dryas octopetala L.) та ін. 
Сосна звичайна (Pinus sylvestris L.), сосна кедрова (Pinus cembra L.), модрина (Larix), 
яловець (Juniperus) утворювали невеликі за площею ліси. Такий склад рослинного 
покриву був зумовлений холодним і сухим кліматом. Під час відносних потеплінь 
волога, законсервована в льодовикових масах, поверталася в кругообіг і на рівнинах 
Центральної Європи збільшувалися території, зайняті деревними угрупованнями. 
Під час відносних похолодань їхні площі знову зменшувалися.

З початком міжльодовикового потепління (приблизно 10 тис. років тому) відбу-
лися значні зміни у фітоценозах Центральної Європи. Деревна рослинність стала па-
нівною. З угруповань зникли світлолюбні арктичні й альпійські елементи та низько-
конкурентна сосна кедрова. Натомість поряд із бореальними (тайговими) елемента-
ми — сосною звичайною та ялиною європейською (Picea abies (L.) Karst.) — з’явилися 
широколистяні компоненти мішаного лісу: в’яз (Ulmus), ліщина (Corylus), липа (Tilia), 
клен (Acer), ясен (Fraxinus), дуб (Quercus). На початку голоцену їхня участь у лісах 

1  Українські назви видів рослин подано за Кобів (2004), латинські — за Mosyakin, Fedoronchuk (1999) [27, 69].
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була незначною, але близько 8 тис. років тому вони почали витісняти сосну (Pinus) 
і ялину (Picea) із лісових угруповань, займаючи в них провідну роль. Період від 8 до 
5 тис. років тому вважається кліматичним оптимумом голоцену. На території Цен-
тральної Європи тоді панували широколистяні ліси. Наступне відносне похолодання 
клімату призвело до значного збільшення у тогочасних лісах бореальних елементів, 
зокрема ялини. Близько 2,5 тис. років тому до складу деревних угруповань увійшли 
найбільш вологолюбні компоненти: граб (Carpinus), бук (Fagus) і ялиця (Abies) [4, 5, 
62, 64–66, 68, 70].

Антропогенна трансформація природного рослинного покриву території Львів-
ської області розпочалася близько 7 тис. років тому з приходом у наші краї неолітич-
них племен, які принесли зі собою відтворювальні форми ведення господарства: ви-
рощування рослин і розведення тварин [17, 63]. Однак землеробське освоєння порос-
лих лісом територій стало можливим лише завдяки підсічно-вогневому рільництву.

Екстенсивне підсічно-вогневе рільництво призвело до значного знеліснення те-
риторій на північ від Карпат уже в IV тис. р. до н. е. (тобто близько 6 тис. років то-
му). Це дало змогу представникам хронологічно молодших культур в III тис. до н. е. 
насипати на цих знеліснених просторах численні кургани [67, 69]. Цікавим є факт, 
що під багатьма курганами неолітичної доби знайдено похований ґрунт, подібний 
до чорнозему, що додатково доводить значну знелісненість території Львівської об-
ласті до цього часу.

Геоботанічний поділ

Львівська область, відповідно до геоботанічного районування, розробленого Я. П. Ді-
духом та Ю. Р. Шеляг-Сосонком для України та суміжних територій у 2003 р. [16], пере-
буває у межах двох геоботанічних провінцій: Альпійсько-Карпатської гірської (Східно-
карпатської підпровінції) лісів і високогірної рослинності та Центральноєвропейської 
(Південнопольсько-Західноподільської підпровінції) широколистяних лісів Європей-
ської широколистяно-лісової області Голарктичного домініону (див. рис. 1). Хоча най-
меншою одиницею відображення регіональних особливостей рослинного покриву 
є район, фактично центральне місце належить округові. У зв’язку з цим геоботанічне 
районування України 2003 р. запропоноване до рівня округу, оскільки він, на думку 
авторів, достатньо відображає регіональні закономірності розподілу фітоценозів. 

Гірська частина території Львівщини, яка розташована у межах Східнокарпатсь-
кої підпровінції листяних і хвойних лісів та високогірної рослинності, представле-
на Верховинсько-Бескидським округом (1) звичайнодубових, букових, модринових та 
ялинових лісів і післялісових лук. Характерна ознака цього округу — субальпійський 
пояс (зокрема зарості сосни жереп — Pinus mugo Turra), трапляється фрагментарно 
на окремих вершинах і займає незначні площі. На території Львівської області (у йо-
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го орографічно найвищій південній частині) представлені лише фрагменти криво-
лісся вільхи зеленої та горобини звичайної (Sorbus aucuparia L.), іноді верхня межа 
лісу утворена буковим криволіссям.

Рівнинна частина території Львівщини, розташована у  межах Південно-
польсько-Західноподільської підпровінції широколистяних лісів, лук, лучних сте-
пів та евтрофних боліт, представлена п’ятьма округами. Зокрема, Сандомирсько-
Верхньодністровсь кий округ (2) дубових, дубово-соснових лісів, лук та евтрофних 
боліт охоплює долину верхньої частини Дністра та Сяну. Опільсько-Кременецький 
округ (3) букових, грабово-дубових лісів, справжніх та остепнених лук і лучних сте-
пів займає підвищене в орографічному відношенні пасмо висотою 250–470 м н. р. 
м., яке простягається від Львова до Кременця (Тернопільська обл.) і охоплює у меж-
ах Львівщини Гологори, Вороняки та розташоване південніше Опілля. Розтоцький 

Рис. 1. Геоботанічне районування Львівської області
(за матеріалами Дідух, Шеляг-Сосонко, 2003 [16])

Умовні позначення: а — межі провінцій (підпровінцій); б — межі округів.
Легенда: І — Альпійсько-Карпатська гірська провінція (Східнокарпатська підпровінція).

ІІ — Центральноєвропейська провінція (Південнопольсько-Західноподільська підпровінція);
1 — Верховинсько-Бескидський округ; 2 — Сандомирсько-Верхньодністровський округ; 
3 — Опільсько-Кременецький округ; 4 — Розтоцький округ; 5 — Малополіський округ; 

6 — Люблінсько-Волинський округ
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округ (4) букових, буково-соснових, дубово-соснових, ялицевих і дубових лісів, за-
плавних лук та евтрофних боліт простягається від Львова в північно-західному на-
прямі. У ньому незвичним є поєднання сосни та бука в межах одного ценозу, немає 
степової рослинності, оскільки карбонатні породи на цій території перекриті піща-
ними відкладами. 

Малополіський (5) та Люблінсько-Волинський округи (6) за характером рослин-
ності і територіальною належністю, на думку Я. П. Дідуха, Ю. Р. Шеляг-Сосонка [16], 
є спірними, однак автори схильні зачисляти їх до Центральноєвропейської провін-
ції. Малополіський округ представлений сосновими, дубово-сосновими, рідше грабо-
во-дубовими лісами, луками й евтрофними болотами. У зниженнях рельєфу форму-
ються локальні угруповання мезотрофних боліт. Цікавими є болота, які формуються 
на відкладах крейди (порядок Caricetalia davallianae з участю осоки Девелла (Carex 
davalliana Smith), сашника іржавого (Schoenus ferrugineus L.), меч-трави болотної 
(Cladium mariscus (L.) Pohl), товстянки звичайної (Pinguicula vulgaris L.) та інші), ха-
рактерні для Центральної Європи і яких немає у східніших регіонах. 

Щодо належності Люблінсько-Волинського округу, то досі точаться дискусії. 
В. Шафер (Szafer, 1977) [71] зачисляє цю територію до Понтичної провінції, а в «Гео-
ботанічному районуванні Української РСР» [11] — навпаки, її розглядають як «во-
линський острів» у складі Поліської підпровінції. Такі погляди, на думку Я. П. Дідуха, 
Ю. Р. Шеляг-Сосонка, можна пояснити тим, що ця територія розглядається в межах 
районування кожної держави ізольовано без достатньої критичної оцінки суміжних 
територій [16]. Однак її не можна зачисляти ні до Понтичної провінції, оскільки во-
на — це степова зона, ні навіть до Лісостепу. Так само недоцільно її приєднувати до 
Полісся, оскільки тут, на підвищеному почленованому рельєфі за наявності лесових 
відкладів із сірими лісовими ґрунтами та відслоненнями крейди, панують грабово-
дубові ліси та немає соснових. На схилах трапляються лучні степи й остепнені луки 
(союзи Cirsio-Brachypodion та Festucion valesiacae), що не властиво для Полісся. Загалом 
для округу характерна така сама рослинність, як і для Західного Поділля, але з певни-
ми відмінами (зокрема немає букових лісів, що пояснюється не геоморфологічними 
умовами, а кліматичними — вищою морозністю та нижчою вологістю клімату). Зара-
зом у геоморфологічному відношенні ця територія є продовженням Люблінської ви-
сочини, яка з’єднується з Келецько-Сандомирською, а далі — з Краківсько-Ченстохов-
ською височиною і є частиною Південнопольсько-Західноподільської підпровінції [16].

Загальні риси рослинного покриву

Велика кількість морфоструктурних елементів на території Львівської області, а та-
кож значна кліматична диференціація, стали основою для формування на ній різних 
типів рослинного покриву і значного флористичного багатства. На території області 
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поширені лісові угруповання (широколистяні, мішані та дрібнолистяні, тобто тай-
гові), трапляються екстразональні степові ценози, оліготрофні й еутрофні болота, 
семінатуральні угруповання у вигляді післялісових лук і пасовищ, а також агро-
фітоценози.

Для більшої частини рівнинної території Львівської області потенційним при-
родним рослинним покривом є широколистяні олігодомінантні ліси. Проте на гор-
бистих височинах північно-західного Поділля, де на поверхню виходять вапнякові 
та крейдяні відклади дна прадавнього океану Паратетісу, едафічні умови не спри-
яють розвитку лісів. Тож на них сформувалися трав’яні ксеротичні ценози, які тут 
існують ще з часів льодовикової аридизації клімату, коли степовий рослинний по-
крив простягався широкою смугою від заходу до сходу Європи. Зараз ці трав’яні 
ценози є далеко за межами степової зони України і формують екстразональні степи 
або західноукраїнські лучні степи. Їх трактують як релікти льодовикового періоду.

На піщаних субстратах Розточчя та Малого Полісся поширені угруповання світло-
хвойної тайги за участі сосни і ялівцю, формування яких також спричинене едафіч-
ними, а не кліматичними умовами.

У гірській частині Львівської області рослинний покрив представлений широко-
листяними та мішаними лісами за участі ялини і ялиці. Сосна в Карпатських лісах 
трапляється рідко, здебільшого на оліготрофних болотах. Монодомінантні бореальні 
угруповання у гірських масивах Львівської області трапляються не часто і зазвичай 
є монокультурами ялини або ялиці та їхніми похідними.

Значна частина території колишніх лісів, зокрема в Карпатах і в долинах рівнин-
них річок, зайнята трав’яними ценозами семінатурального характеру: луками або 
пасовищами. В останні 1,5–2 десятиліття їхня площа скорочується: якщо немає гос-
подарювання, то швидко відновлюється деревний рослинний покрив, який на цьо-
му етапі значно відрізняється від зведених у минулому лісів.

У долинах багатьох річок, які мають свої витоки в Карпатах, а на рівнинних ді-
лянках області значно сповільнюють течію, тому широко розливаються під час по-
вені, формуються заболочені ділянки з трав’яним еутрофним рослинним покривом. 
У минулому ці ділянки були покриті лісовими масивами за участі деревних видів, 
що легко переносять тимчасове підтоплення або застійне перезволоження території. 
За межами долин річок заростаючі водойми часто перетворюються на оліготрофні 
болотні угруповання.

Флора Львівської області налічує близько 2000 видів судинних рослин, що ста-
новить майже половину видового складу флори України [4, 13, 19, 23, 39, 41, 49, 56, 
69]. Таке флористичне багатство пояснюється різноманітністю оселищ на тери-
торії області та перетином на ній міграційних потоків минулих геологічних епох 
і нашого часу. Найчисленнішими за кількістю видів є родини айстрових, злакових, 
розових (Rosaceae), жовтецевих (Ranunculaceae), капустяних (Brassicaceae), ранни-
кових (Scrophulariaceae), губоцвітих (Lamiaceae), бобових (Fabaceae), гвоздичних 
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(Caryophyllaceae), осокових (Cyperaceae). Таксономічна структура та пропорції при-
родної флори Львівщини властиві флорам центральноєвропейського типу. Зокрема, 
яскравою рисою центральноєвропейської флори, порівняно зі східноєвропейською, 
є видова насиченість родів шипшина (Rosa) та ожина (Rubus).

Більшість видів флори Львівської області — трав’яні рослини. Дерева та кущі 
становлять близько 10%. Географічний аналіз флори дає змогу зачислити її до флор 
перехідного між центральноєвропейським і східноєвропейським типу. Хоча ареали 
більшості видів приурочені до областей з субокеанічним кліматом, лише флору Пе-
редкарпаття, Надсяння, Верхньодністерських і Сколівських Бескидів можна вважа-
ти типово центральноєвропейською.

Волинська височина

На території Львівської області Волинська височина представлена Сокальським пас-
мом. Потенційний рослинний покрив цієї території має лісовий характер. Проте ліси 
займають лише 10% території Волинської височини, луки — 3%, болота — близько 
2%. Значні площі, особливо в західній частині, перетворено на орні землі [32]. Ліси 
здебільшого дубово-соснові, грабово-дубові та дубові з домішками інших широко-
листяних компонентів. Лучний (семінатуральний) рослинний покрив існує майже 
тільки в долині Західного Бугу. Решта території розорана.

Для збереження та відновлення цінних природних дубових і сосново-дубових 
лісів було створено ландшафтний заказник місцевого значення «Федорівка» [14]. 
Ліси тут представлені угрупованнями формацій Querceta roboris, Pineta sуlvestris, 
Carpinetа betuli, Alnеta glutinosae. З фітосоціологічних позицій цікавими є угрупо-
вання з домінуванням вільхи сірої (Alnus incana (L.) Moench), розповсюджені на 
Волинській височині. Два таких угруповання виявили під час дослідження рос-
линності ландшафтного заказника «Федорівка», який розташований біля с. Федо-
рівка Сокальського району. У них поодиноко й розсіяно трапляються вільха клейка 
(Alnus glutinosa (L.) Gaertn.), дуб звичайний (Quercus robur L.), береза повисла (Betula 
pendula Roth.). Ці ж види, а зрідка й ясен звичайний (Fraxinus excelsior L.) поміче-
но й у підрості. Підлісок сформований з бореальних і неморальних видів: бузина 
чорна (Sambucus nigra L.), черемха звичайна (Padus avium Mill.), ліщина звичайна 
(Corylus avellana L.), свидина кров’яна (Swida sanguinea (L.) Opiz), смородина чорна 
(Ribes nigrum L.). Загалом видовий склад угруповань — бідний. З трав’яних рослин 
трапляються кропива дводомна (Urtica dioica L.), медунка темна (Pulmonaria obscura 
Dumort), цирцея звичайна (Circaea lutetiana L.), куцоніжка лісова (Brachypodium 
sylvatica (Huds.) Beauv.), просянка розлога (Milium effusum L.), гравілат міський (Geum 
urbanum L.), веснівка дволиста (Majanthemum bifolium (L.) F. W. Schmidt), розхідник 
звичайний (Glechoma hederacea L.), мерингія трижилкова (Moehringia trinervia (L.) 
Clairv.), підмаренник запашний (Galium odoratum (L.) Scop.), жабрій гарний (Galeopsis 
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speciosa Mill.), лопух справжній (Arctium lappa L.), щитник чоловічий (Dryopteris filix-
mas (L.) Schott) [3].

Загалом флора Волинської височини налічує понад 1400 видів судинних рослин 
[33]. Абсолютна більшість видів цієї флори представлена рослинами відділу Magnolio-
phyta (покритонасінні). Співвідношення між класами Liliopsida (однодольні) і Magnolio-
psida (дводольні) — дещо більше, ніж для флор Середньої Європи. Показник середньої 
насиченості родини видами становить 11,6, родами — 4,6, а одного роду видами — 2,5, 
що свідчить про значну флористичну різноманітність регіону. Родовий коефіцієнт ста-
новить 39, що підтверджує автохтонне формування ядра флори Волинської височини. 
Три найчисленніші родини (айстрові, злакові, бобові) становлять четверту частину всіх 
видів. Домінування айстрових і злакових у флористичному родинному спектрі флори 
Волинської височини характерне для більшості флор Голарктичного царства і є типо-
вим для України. Наявність серед 10-ти провідних родин бобових, розових, капустя-
них, гвоздичних, ранникових, губоцвітих та значної кількості видів у родині шорстко-
листих (Boraginaceae) свідчить про значний вплив на формування флори Волинської 
височини стародавнього середземноморського центру видоутворення. Флора Волин-
ської височини має досить високий рівень антропічної трасформації. Серед видового 
складу флори синантропна фракція займає третину [33]. До списку рідкісних і зникаю-
чих зачислено 132 види флори Волинської височини, у тім числі 75 — перебувають під 
охороною, 57 — запропоновано для регіональної охорони [32, 33].

Окремо можна згадати про рослинний покрив вугільних териконів, яких є чи-
мало в межах Сокальського пасма. Окремі рекультивовані схили відвалів шахт об-
саджено поперечними рядами з робінії звичайної (Robinia pseudoacacia L), жовтої 
акації деревної (Caragana arborescens Lam.), крутика кущового (Amorpha fruticosa L.), 
дуба північного (Quercus borealis Michx.) та клена цукристого (Acer saccharinum L.). 
Ділянки відвалів, на яких фіторекультивацію не проведено, спонтанно заростають 
піонерними, головно аборигенними видами: березою повислою, сосною, осикою 
(Populus tremula L.), вербою козячою (Salix caprea L.) тощо [34].

Мале Полісся

Рослинний покрив Малого Полісся характеризується значною різноманітністю та 
специфічністю. Це зумовлено своєрідним екотонним положенням його території, 
адже поряд розташоване Українське Полісся та Правобережний Лісостеп [59]. Хоча 
на значній його частині поширені агроландшафти, які не мають особливої природни-
чої цінності, проте вздовж правого берега р. Західний Буг до Червонограда, а також 
у межиріччі річок Солокія та Рата, майже суцільною широкою смугою простягну-
лися лісові масиви [40].

Діяльність у минулому льодовикових вод призвела до формування на поверхні 
Малого Полісся піщаних відкладів і сильної заболоченості. Незважаючи на те, що 
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значна частина площ була штучно осушена, едафічні умови залишилися не дуже 
сприятливими для формування тут зонального рослинного покриву широколистя-
них лісів. Тому природний рослинний покрив цієї території має бореальний харак-
тер або перехідний до неморального.

Серед лісових ценозів Малого Полісся переважають соснові ліси. Деревний ярус 
у них здебільшого формується сосною звичайною. Супутніми видами є дуб зви-
чайний і граб звичайний (Carpinus betulus L.). У підліску трапляються такі види: 
ліщина звичайна, горобина звичайна та різні види ожин. Незначне рекреаційне 
навантаження сприяє насиченому видовому різноманіттю трав’яного ярусу. Тут 
трапляються підмаренник запашний, щитник австрійський (Dryopteris austriaca 
Woyn. ex Schinz et Thell.), щ. остистий (Dryopteris carthusiana (Vill.) H. P. Fuchs), ягли-
ця звичайна (Aegopodium podagraria L.), осока лісова (Carex sylvatica Huds.), квасени-
ця звичайна (Oxalis acetosella L.), медунка темна, копитняк європейський (Asarum 
europaeum L.), чистець лісовий (Stachys sylvatica L.), гравілат міський, хміль звичай-
ний (Humulus lupulus L.) та ін. [37].

На значно менших площах у межах території Малого Полісся поширені грабово- 
дубові та чорновільхові ліси. Досить рідко трапляються ясеневі діброви, угрупован-
ня з ялиною європейською, ялицею білою (Abies alba Mill.) та модриною європей-
ською (Larix decidua Mill.). Природні фітоценози з незначною участю бука звичай-
ного (Fagus sylvatica L.) (менше 5% у складі деревостанів) виділені лише в декількох 
локалітетах у ландшафтних природних комплексах, які межують із буковими лісами 
Розточчя та Поділля [43].

Хоча лісовий рослинний покрив регіону сильно змінений внаслідок господар-
ської діяльності, а більшість площі, вкритої лісом, зайнята культурами різного віку, 
а також насадженнями з різним ступенем участі у складі деревостанів інтродукова-
них видів [43], все ж ліси мають особливу природоохоронну цінність, оскільки пред-
ставляють специфічні лісо-болотні ландшафти Малого Полісся. 

На Малому Поліссі зосереджена головна частина заболочених територій Львів-
ської області. Більшість боліт утворилася у долинах річок. У їхньому рослинному 
покриві переважають угруповання осокових і очерету. В долині Верхнього Бугу тра-
пляються рідкісні болотні угруповання: Schoenus ferrugineus+Carex nigra (L.) Reichard 
(осока чорна), Schoenus ferrugineus+Phragmites australis (Cav.) Trin. ex Steudel (очерет 
звичайний), Schoenus ferrugineus+Molinia coerulea (L.) Moench (молінія блакитна), Carex 
develliana+Сarex hostiana DC (осока Госта), Carex paniculata Scop.+Carex pseudocyperus L. 
(осока волотиста+осока несправжньосмикавцева), Cladium mariscus+Schoenusn 
ferrugineus та водні фітоценози: Salvinia natans (L.) All.+Lemna trisulca L. (сальвінія 
плавуча+ряска триборозниста), Salvinia natans+Lemna minor L. (ряска мала), Nuphar 
lutea (L.) Sm.+Nymphaea candida C. Presl (глечики жовті+латаття сніжно-біле), Nuphar 
lutea+Ceratophyllum demersum L. (кушир занурений) [40].
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Дуже невеликими ділянками на території Малого Полісся трапляються угрупо-
вання оліготрофних боліт, на яких збереглись рідкісні види рослин: верба розмарино-
листа (Salix rosmarinifolia L.), осока Девелла, меч-трава болотна, шолудивник королів-
ський (Pedicularis sceptrum-carolinum L.), росичка круглолиста (Drosera rotundifolia L.), 
товстянка звичайна та ін. [5, 35].

Осушення болотних масивів у ХХ ст. призвело до заміни болотних ценозів луч-
ними, а близько розташовані агрофітоценози сприяють насиченості лучних угрупо-
вань адвентивними видами. Найпоширеніші види рослин на поверхні осушених тор-
фових ґрунтів Малого Полісся — полин австрійський (Artemisia austriaca Jacq.), по-
лин гіркий (Artemisia absinthium L.), будяк звичайний (Carduus acanthoides L.), свидина 
кров’яна, стокротки багаторічні (Bellis perennis L.), куничник прямий (Calamagrostis 
stricta (Timm) Koeler), костриця червона (Festuca rubra L.), щучник дернистий 
(Deschampsia caespitosa (L.) Beauv.), злинка канадська (Erigeron canadensis L.), вероні-
ка дібровна (Veronica chamaedrys L.), жовтозілля лучне (Senecio jacobaеa L.) і звичайне 
(S. vulgaris L.), подорожник ланцетолистий (Plantago lanceolata L.), чебреці повзучий 
(Thymus serpyllum L.) і Маршалла (Th. marschallianus Willd), підмаренники багновий 
(Galium uliginosum L.) і справжній (G. verum L.), розхідник звичайний, жеруха лучна 
(Cardamine pratensis L.), перстач повзучий (Potentilla reptans L.) [10].

Територія Малого Полісся характеризується флорою головно бореального ха-
рактеру [20, 41]. Проте наявність таких атлантичних видів: пупчак звичайний (Hydro-
cotyle vulgaris L.), шпергель Морісона (Spergula morisonii Boreau), шолудивник лісовий 
(Pedicularis sylvatica L.), поросинець голий (Hypochoeris glabra L.), меч-трава болот-
на, звіробій сланкий (Hypericum humifusum L.) — свідчать про зв’язки цього райо-
ну з Центральноєвропейською провінцією. Тут трапляються і деякі гірські види: 
шафран Гейфеля (Crocus heuffelianus Herb.), білоцвіт весняний (Leucojum vernum L.), 
фітеума куляста (Phyteuma orbiculare L.) та інші; а також понтичні: горицвіт вес-
няний (Adonis vernalis L.), полин австрійський, гвоздика перетинчаста (Dianthus 
membranaceus Borb.), підмаренник польський (Galium polonicum Błocki), конюшина 
люпинова (Trifolium lupinaster L.).

У межах Малого Полісся є багато рекультивованих і нерекультивованих гірни-
чих відвалів. Перший тип відвалів є «джерелом» сингенетичних сукцесій рослинно-
го покриву. На відвалах другого типу створений людиною фітоценоз розвивається 
за типом ендоекогенетичної сукцесії. Сукцесійні процеси рослинного покриву не-
рекультивованих відвалів — вкрай інертні порівняно з аналогічними на рекульти-
вованих відвалах. Строкатість умов породних відвалів зумовлює нерівномірність 
розвитку трав’яного, чагарникового та деревного ярусів фітоценозів. Основу само-
заростання деревними видами-піонерами утворюють береза повисла й осика. Їхнє 
розміщення на відвалах змінюється через високу рухомість субстрату. Ближче до 
кінця стадії ці процеси суттєво вповільнюються — і дерева починають змінювати 
екотоп. На незаліснених терасах рекультивованих відвалів першими поселяються 
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поодинокі деревні рослини, які починають формувати куртини. Це, зокрема, швид-
коросла робінія звичайна, насінини якої переносяться на тераси з зарослих схилів. 
Названі переваги допомагають робінії формувати угруповання швидше від інших 
деревних порід, які поселяються на терасах, і є нечисленними (дуб звичайний, со-
сна звичайна, в’яз гладкий (Ulmus laevis Pall.), ясен звичайний та ін.). Із заліснених 
схилів на тераси починають пересуватись також чагарники: жимолость звичайна 
(Lonicera xylosteum L.), крушина (Frangula), ожина звичайна (Rubus caesius L.). Висо-
ка ажурність робінієвого деревостану зумовлює хороший розвиток нижніх ярусів, 
особливо трав’яного. Результатом є припинення руху субстрату й активізація педо-
генезу. У кінцевій серійній стадії сукцесійні процеси завершуються формуванням 
зональної рослинності, якою для регіону є сосново-дубові ліси [2].

Подільська височина

Подільська височина у межах Львівської області представлена територією Північно- 
західного Поділля. Воно багате на природне різноманіття. Кліматичні умови сприя-
ють розвитку лісового рослинного покриву, який вкриває близько 25% усієї терито-
рії. Найпоширеніші — дубово-грабові, дубові та букові ліси. Букові ліси Західного 
Поділля за флористичним складом подібні до карпатських. В їхньому трав’яному 
покриві є апозерис смердючий (Aposeris foetida (L.) Less.), арум Бессера (Arum 
besserіаnum Schott), зубниці бульбиста (Dentaria bulbifera Waldst. et Kit.) і залозиста 
(D. glandulosa L.), ожика лісова (Luzula sylvatica (Huds.) Gaudin), купина волосиста 
(Polygonatum hirtum (Bosc ex Poir.) Pursh), живокіст серцевидний (Symphytum cordatum 
Waldst. et Kit. ex Willd.) та ін. Проте в подільських бучинах немає темнохвойних ви-
дів: ялини, ялиці, які характерні для букових деревостанів Карпат [28].

Там, де на поверхню виходять вапнякові та крейдяні відклади, які спричиняють 
легке просочування через них вологи, едафічні умови не сприяють розвитку лісів. 
На додаток, похилий рельєф сприяє сильному нагріванню та швидкому висиханню 
субстрату. Тому схили південних експозицій (південно-східних, південних, південно- 
західних) природно безлісі й придатні для розвитку термофільних трав’яних цено-
зів (степових, лучно-степових, петрофітно-степових, петрофітних). Тож в умовах 
субатлантичного клімату тут сформувались рослинні угруповання степового ха-
рактеру. Такий рослинний покрив у Північно-західному Поділлі поширений на по-
логих і крутих (5–45°) схилах південної, південно-східної, південно-західної експози-
ції [15]. Найтиповіші едифікатори таких рослинних угруповань: куцоніжка пірчаста 
(Brachypodium pinnatum (L.) Beuav.), кипець сизий (Koeleria glauсa DC.), костриці бо-
розниста (Festuca rupicola Heuff.) і валіська (F. valesiaca Schleich. ex Gaud.), осоки низь-
ка (Carex humilis Leyss.) та жовта (C. flacca Schreb.), трясучка середня (Briza media L.), 
грястиця збірна (Dactylis glomerata L.), віхалка гілляста (Anthericum ramosum L.), во-
лошка скабіозовидна (Centaurea scabiosa L.), в’язіль барвистий (Coronilla varia L.), 
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молочай кипарисовидний (Euphorbia cyparissias L.), гадючник звичайний (Filipendula 
vulgaris Moench), підмаренник справжній, свербіжниця польова (Knautia arvensis 
Coult.), королиця звичайна (Leucanthemum vulgare Lam.), люцерна серпувата (Medicago 
falcate L.), еспарцет піщаний (Onobrychis arenaria (Kit.) DC.), подорожник середній 
(Plantago media L.), суховершки великоцвіті (Prunella grandiflora Jacq.), шавлія луч-
на (Salvia pratensis L.), чистець прямий (Stachys recta L.), самосил гайовий (Teucrium 
chamaedrys L.), рутвиця мала (Thalictrum minus L.) [36].

Регіон Північного Поділля розміщений на стику Центральноєвропейської та 
Східноєвропейської флористичних провінцій. Відповідно, флора регіону насичена 
великою кількістю видів, які ростуть на межі суцільного поширення, або в диз’юнк-
тивних локалітетах, відірваних від основного ареалу. Вважається, що таких видів 
є понад 100. Крім того, особливості генезису флори сприяли насиченню її релікто-
вими видами провінцій [59].

У рослинному покриві поширені центральноєвропейські — лемботропіс чорні-
ючий (Lembotropis nigricans (L.) Griseb.), центрально-південноєвропейські — маренка 
рожева (Asperula cynanchica L.), понтично-панонські — оман мечолистий (Inula ensi-
folia L.), та ксеро- і термофільні євразійські види: осока низька, горицвіт весняний, 
ласкавець серповидний (Bupleurum falcatum L.), підмаренник справжній [15]. Тут збе-
реглась значна кількість реліктів різних геологічних епох, яких немає в інших райо-
нах Львівської області: цибуля пряма (Allium strictum Schrad.), відкасник татарнико-
листий (Carlina onopordifolia Bess. ex Szaf., Kulcz. et Pawł.), ложечниця піренейська 
(Cochlearia pyrenaica DC.), будяк відцвілий (Carduus defloratus L.), вовчі ягоди пахучі 
(Daphne cneorum L.) та ін. Тут також пролягає границя ареалів багатьох понтичних 
видів: азинеуми сіруватої (Asyneuma canescens (Waldst. et Kit.) Griseb. et Schenk), синя-
ка плямистого (Pontechium maculatum (L.) U.-R.Böhle et Hilger), вівсюнця пустельного 
(Helictotrichon desertorum (Less.) Pilg.), звіробою стрункого (Hypericum elegans Stephan ex 
Willd.), ковили пірчастої (Stipa pennata L.), тринії багатостеблої (Trinia multicaulis (Poir.) 
Schischk.) та ін. [20]. Флористичні пропорції пов’язують флору цієї території з дав-
нім Серед земно мор’ям і значно відрізняють від типових флор Центральної Європи.

Екстразональні степові угруповання становлять особливу природоохоронну 
цінність. Такий трав’яний рослинний покрив на заході України має реліктовий ха-
рактер. Він зберігся від часу останнього льодовикового періоду (90–10 тис. років то-
му), коли на території Львівської області переважали ксерофітні ценози степового 
характеру. Ті степи широкою смугою простягалися на схід Європи і були оселищем 
відомої плейстоценової мегафауни, зокрема мамонтів. З початком міжльодовикової 
епохи (10 тис. років тому) ліси поступово повернулися на територію заходу України. 
Проте вапнякові й крейдяні горби Подільської височини залишаються природно не 
залісненими. На них збереглися екстразональні степові ценози, які у всій централь-
ній Європі є рідкісними й охороняються. Унаслідок інтенсивної експлуатації (без-
контрольний, нерегульований випас, косіння з цілковитим відторгненням надзем-
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ної фітомаси, рекреація та випалювання) лучно-степові угруповання зі слабопору-
шеним станом збереглися на Північно-західному Поділлі на дуже незначній площі. 
Це пов’язано з надзвичайною вразливістю їхніх екотопів і стенотопністю едифіка-
торів [24]. У зв’язку з цим на цій території було створено Національний природний 
парк «Північне Поділля».

Розточчя

Географічне розташування і характер клімату відповідні для утворення на Розточчі 
неморальних рослинних угруповань. Панівний тип рослинного покриву — лісовий, 
із переважанням асоціацій листяних лісів. Характер субстрату на значних площах 
сприятливіший для формування ценозів бореального типу, подібних до світлохвой-
ної тайги. Диференціація рослинного покриву Розточчя зумовлена головно орогра-
фічними й едафічними чинниками [50].

Значну площу території Розточчя займають широколистяні ліси класу Querco 
Fagetea. У деревостані цих лісів переважає бук лісовий. Домінантами травостою є осо-
ка волосиста (Carex pilosa Scop.), зеленчук жовтий (Galeobdolon luteum Huds.). Типо-
вими видами є веснівка дволиста, копитняк європейський, купина багатоквіткова 
(Polygonatum multiflorum (L.) All.), ожина шорстка (Rubus hirtus Waldst. & Kit.), щитник 
чоловічий. Серед ефемероїдів переважає анемона дібровна (Anemone nemorosa L.), 
зубниця залозиста [21, 50].

Досить поширеними на Розточчі є дубово-соснові ліси й ацидофільні діброви. 
В їхньому деревостані у різних пропорціях переважають дуб звичайний і сосна зви-
чайна. У трав’яно-чагарничковому ярусі поширені анемона дібровна, веснівка дво-
листа, конвалія звичайна (Convallaria majalis L.), чорниця (Vaccinium myrtillus L.). 
Часто формується моховий ярус, в якому переважає плевроцій Шребера (Pleurozium 
schreberi (Brid.) Mitt.). Постійними видами є брусниця (Vaccinium vitis-idaea L.), оди-
нарник європейський (Trientalis europaea L.), ожика волосиста (Luzula pilosa (L.) 
Willd.), перестріч лучний (Melampyrum pratense L.). У добре розвинутому моховому 
ярусі домінує плевроцій Шребера [21, 50].

У сирих умовах в деревостані багато берези пухнастої (Betula pubescens Ehrh.), 
домінантами трав’яно-чагарничкового ярусу є молінія блакитна і чорниця. Гігро-
фільні лісові й чагарникові угруповання представлені ценозами асоціації Ribeso nigri-
Alnetum (клас Alnetea glutinosae), а також, значно частіше, асоціаціями союзу Salicion 
cinereae порядку Salicetalia auritae того ж класу [21, 50].

Наявні на Розточчі рослинні ценози характерні й для інших регіонів. Зокрема, 
типовими є бучини, подібні до карпатських, соснові бори та болота, подібні до по-
ліських, ксеротермні угруповання, подібні до подільських [50]. Букові ліси Розточ-
чя за ценотичною структурою відрізняються від монодомінантних клімаксових бу-
чин Карпат [53]. Частими компонентами у них є явір (Acer pseudoplatanus L.), ясен 
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звичайний, липа серцелиста (Tilia cordata Mill.) та зрідка в’яз голий (Ulmus glabra 
Huds.). У трав’яному покриві поширені типово фагетальні види: зубниці залозиста 
й бульбиста, підмаренник запашний, осока волосиста, живокіст серцелистий, апо-
зерис смердючий та ін. Букові ліси Розточчя належать до найменш видозмінених лі-
сових ценозів. Серед них практично немає штучно створених людиною і дуже мало 
ценозів із повністю втраченим складом чи структурою [50].

Сосново-букові ліси сформувалися в пізньому голоцені, коли тіневитривалий 
бук у сприятливих для нього кліматичних умовах виявився конкурентним видом для 
сосни. Проте на значних площах поширені сосново-букові фітоценози культурного 
походження. Характерна екологічна та флористична риса сосново-букових лісів — 
наявність у трав’яному ярусі не лише неморальних, а й бореальних видів, таких як 
чорниця, грушанки круглолиста і середня (Pyrola rotundifolia L., P. media Sw.), оди-
нарник європейський, плаун булавовидний (Lycopodium clavatum L.) та ін. В сосново-
букових лісах завжди домінує підріст бука. Це свідчить про його високу життєвість 
і ценотичну лабільність фітоценозів [53].

Вільхові ліси з вільхи чорної умовно природні. Вони утворюються внаслідок при-
пинення косіння чи випасання на мокрих луках. Такі ліси трапляються лише фраг-
ментарно на сирих торфових ґрунтах на першій і другій терасах р. Верещиця та дея-
ких її приток. Для них характерні нітрофільні види: порічки чорні (Ribes nigrum L.), 
гравілат річковий (Geum rivale L.), незабудка жорстка (Myosotis strigulosa Reichenb.), 
гадючник оголений (Filipendula ulmaria (L.) Maxim. subsp. denudata (J. Et C. Presl.) 
Hayek), хвощ великий (Equisetum telmateia Ehrh.), вовконіг європейський (Lycopus 
europaeus L.), паслін солодко-гіркий (Solanum dulcamara L.) та ін. [53].

У віддалених місцевостях Розточчя збереглися рештки грабово-дубових лісів за 
участі дуба скельного (Quercus petraea (Matt.) Liebl.). У трав’яному покриві поширені 
типові неморальні види: осока волосиста, підмаренник Шультеса (Galium schultesii 
Vest.), перестріч гайовий (Melampyrum nemorosum L.), наперстянка великоквітко-
ва (Digitalis grandiflora Mill.), перстач білий (Potentilla alba L.), кадило мелісолисте 
(Melittis melissophylum L.), конвалія звичайна, перлівка поникла (Melica nutans L.) та 
ін. [53].

На невеликих площах, здебільшого прилеглих до території діючого полігону, 
формуються чагарничкові угруповання з переважанням вересу звичайного (Calluna 
vulgaris (L.) Hull) і чорниці. Трав’яна рослинність представлена на дуже малих пло-
щах. Це післялісові й заплавні луки, ценотично відкриті угруповання незакріплених 
пісків, синантропна рослинність тощо. Переважаючими є угруповання з домінуван-
ням куничника наземного (Calamagrostis epigeios (L.) Roth), які формуються здебіль-
шого на зрубах, та лучні ценози з домінуванням грястиці збірної, молінії блакитної, 
щучника дернистого, костриці лучної (Festuca pratensis Hudson), костриці овечої 
(F. ovina L.), костриці червоної, тимофіївки лучної (Phleum pretense L.), комишу лісо-
вого (Scirpus sylvaticus L.), ситника розлогого (Juncus effusus L.).
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Болотна та прибережно-водна рослинність представлена слабо. На території 
Яворівського національного природного парку (НПП) виявлені ценози осоки здутої 
(Carex rostrata Stokes), осоки гостровидної (C. acutiformis Ehrh.), півників болотних 
(Iris pseudacorus L.), лепешняка великого (Glyceria maxima (Hartman) Holmberg), рого-
зу широколистого (Typha latifolia L.), очерету звичайного. Водна рослинність займає 
незначну площу і представлена ценозами жабурника звичайного (Hydrocharis morsus-
ranae L.), водяного різака алоевидного (Stratiotes aloides L.), елодеї канадської (Elodea 
canadensis Michx), куширу зануреного, водопериці кільчастої (Myriophyllum verti-
cillatum L.), латаття сніжно-білого, рдесника плаваючого (Potamogeton natans L.) [21, 50].

Еутрофні болота поширені головно у заплавах річок. Менше їх на межиріччях 
у карстових западинах. Зрідка трапляються перехідні та оліготорофні болота за учас-
тю берези низької (Betula humilis Schrank), журавлини звичайної (Oxycoccus palustris 
Pers.), пухівки піхвової (Eriophorum vaginatum L.) та ін.

Географічне розташування стало причиною поєднання на території Розточчя різ-
них флористичних елементів. Висока видова насиченість родин осокових, жовтеце-
вих, ранникових, наявність великої кількості бореальних елементів: андромеда бага-
толиста (Andromeda polifolia L.), мучниця звичайна (Arctostaphylos uva-ursi (L.) Spreng.), 
береза низька, осока тонкокореневищна (Carex chordorrhiza Ehrh.), осока дводомна 
(C. dioica L.), росичка англійська (Drosera anglica Huds.), верба лапландська (Salix lappo-
num L.), чорнична (S. myrtilloides L.), чорнувата (S. mirsinifolia Salisb.) та ін., — свідчать 
про значну подібність до флори Полісся. Атлантичні види — горлянка пірамідальна 
(Ajuga pyra midalis L.), булавоносець сіруватий (Corynephorus canescens (L.) Beauv.), поро-
синець голий, ситник розчепірений (Juncus squarrosus L.), с. тупопелюстковий (J. subno-
dulosus Schrank) — чітко пов’язують цю флору з центрально європейською. На тери-
торії Розточчя трапляються й монтанні види, генетично по в’я зані із горами Європи: 
лунарія оживаюча (Lunaria rediviva L.), кизильник цілокраїй (Cotoneaster integerrimus 
Medik.), зніт розмаринолистий (Epilobium dodonaei Vill.), тирлич-свічурник (Gentiana 
asclepiadea L.), живокіст серцевидний, бутень золотистий (Chaerophyllum аureum L.), 
плеуро сперм австрійський (Pleurospermum austriacum Hoffm.), волошка м’яка (Centaurea 
mollis Waldst. et Kit.), білоцвіт весняний, стоколос гіллястий (Bromopsis ramosa (Huds.) 
Holub), куничник прямий, шафран Гейфеля, пізньоцвіт осінній (Colchicum autumnale L.), 
свер біжниця лісова (Knautia dipsacifolia Kreutzer) [51].

У південній частині Розточчя трапляються види, що здебільшого поширені на 
теренах Східної та Південної Європи: горицвіт весняний, цибуля гірська (Allium 
montanum F. W. Schmidt), осот паннонський (Cirsium pannonicum Link), змієголовник 
австрійський (Dracocephalum austriacum L.), жовтушник пахучий (Erysimum odoratum 
Ehrh.), підмаренник польський, чемериця чорна (Veratrum nigrum L.), рутвиця ма-
ла, рутвиця смердюча (Thalictrum foetidum L.), горицвіт полум’яний (Adonis flammea 
Jacq.), червець гачкуватий (Scleranthus uncinatus Schur), шпергель п’ятитичинковий 
(Spergula pentadra L.), жовтушник твердий (Erysimum durum J. et C. Presl), конюши-
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на паннонська (Trifolium pannonicum Jacq.), заяча конюшина Шиверека (Anthyllis 
schiwereckii (DC.) Blocki), астрагал австрійський (Astragalus austriacus Jacq.), шавлія 
зарослева (Salvia dumetorum Andrz.), леопольдія чубкувата (Leopoldia comosa (L.) 
Parl.) [20, 51].

На природоохоронних територіях Розточчя (в межах Природного заповідника 
«Розточчя», Яворівського НПП та РЛП «Равське Розточчя») виявлено угруповання 
кількох синтаксонів, які занесені до Зеленої книги України: угруповання букових 
лісів із домінуванням барвінку малого (Vinca minor L.), угруповання букових лісів 
із домінуванням плюща звичайного (Hedera helix L.), угруповання звичайнососново- 
букових лісів та грабово-звичайнососново-букових лісів, угруповання буково- 
звичайнодубових лісів, угруповання буково-звичайнодубово-звичайнососнових 
лісів, угруповання формації латаття сніжно-білого [18, 21, 50].

Прибескидське Передкарпаття

Різноманіття геоморфологічних районів Передкарпаття у межах Львівської області, 
які відрізняються між собою за морфоструктурними та рельєфними особливостями 
[29], зумовило багатство рослинного покриву цієї території.

Фізико-географічне розташування Передкарпаття сприяє формуванню рос-
линних угруповань неморального характеру в межах підзони широколистяних лісів 
лісової зони України. Проте геоморфологічні особливості Передкарпаття у межах 
Львівської області спричиняють значну заболоченість його території. Заплава Дні-
стра в середній його течії, там, де води ріки виходять на Верхньодністровську алю-
віальну рівнину [29], має історично-обумовлену назву — Великі Дністерські болота. 
Колись вкриті непрохідними трясовинами майже 12 000 га, сьогодні частково або по-
вністю осушені торфові угіддя з різним ступенем потужності та глибини залягання 
торфових відкладів [46]. На загальному тлі ландшафту, лісові масиви мають вигляд 
розрізнених плям і займають не більше 10% від території Великих Дністерських бо-
літ. Це здебільшого добре сформовані дерево-чагарникові угруповання, серед яких 
переважають антропогенізовані вільшини [57].

Деревостан у таких угрупованнях сформований головно вільхою клейкою. 
У другорядних синузіях панують ожина звичайна, осот різнолистий (Cirsium 
heterophyllum L.), кропива дводомна. Це типові й близькі до типових угруповання 
асоціації Ribo nigri-Alnetum. Характерними видами асоціації є порічки чорні та ко-
лосисті (Ribes spicatum Robson). Крім едифікатора і характерних видів, високою по-
стійністю характеризується низка інших видів, зокрема хміль звичайний, розрив-
трава звичайна (Impatiens noli-tangere L.), черемха звичайна, а також ожина звичайна 
і кропива дводомна.

Інші лісові угіддя Передкарпаття найчастіше представлені передгірськими грабо-
во-дубовими та заплавними дубовими лісами. Лише на Передкарпатті трапляються 
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ялицево-дубові ліси. Найбільші масиви природних фітоценозів збереглися в околи-
цях Дрогобича, Борислава, Трускавця. Характерними їхніми асектаторами є монтанні 
види: бук, явір, в’яз гірський. У трав’яному покриві, разом із неморальними видами, 
поширені бореальні види: чорниця, брусниця, одинарник європейський, плаун була-
вовидний та ін. [52]. Рідше у Передкарпатті трапляються смереково-ялицево- букові, 
грабово-березові, буково-березові і грабово-липово-березові, липово-дубові угру-
повання. За типами лісу переважають вологі грабові діброви та судіброви, вологі 
дубово-грабові бучини [44, 52].

На Передкарпатті болота розміщені в заплавах Дністра, в долинах його приток 
і р. Сян. Це болота еутрофного типу, осокові, тростинові і вільхові. Значне знижен-
ня рівня ґрунтових вод унаслідок штучного осушення суттєво змінило рослинний 
покрив Великих Дністерських боліт. Значна частина території перетворена на сіно-
коси, пасовища та ріллю.

У флорі Передкарпаття, яка налічує понад 1500 видів [56], переважають немо-
ральні та бореальні елементи. Близько 100 видів належать до монтанного географіч-
ного елемента, тісно пов’язаного з лісами Карпат. Тут росте багато гірських видів, які 
не трапляються або ж трапляються дуже рідко в інших рівнинних районах Львів-
ської області: осока повисла (Carex pendula Huds.), цицербіта альпійська (Cicerbita 
alpina (L.) Wallr.), пренант пурпуровий (Prenantes purpurea L.), первоцвіт звичайний 
(Primula vulgaris Huds.), стрептоп стеблообгортний (Streptopus amplexifolius (L.) DC.), 
вероніка кропиволиста (Veronica urticifolia Jacq.). Трапляються типово бореальні ви-
ди: андромеда багатолиста, береза низька, осока тонкокореневищна, верба чорнична, 
шейхцерія болотна (Scheuchzeria palustris L.). Вздовж річок по відкладах річкової галь-
ки сюди спускаються гірські види. Оскільки територія Верхньодністерської рівнини 
тривалий час була сильно заболоченою, то це завадило міграції сюди у післяльодо-
виковий час багатьох лісових і лучних видів Карпат. Значно більше їх проникало на 
Розточчя, Опілля, у Гологоро-Вороняки. Натомість із південніших районів вгору по 
долині Дністра сюди примігрували рослини заплавних лук, які не трапляються в ін-
ших районах Львівської області: рябчик шаховий (Fritillaria meleagris L.), шолудив-
ник Кауфмана (Pedicularis kaufmannii Pinzg) [20].

Співвідношення кількості видів, які належать до класів однодольних і дводоль-
них рослин, перевищує такий показник для флори Центральної Європи і є нижчим, 
ніж для флори Карпат. Це свідчить про те, що формування флори Передкарпаття 
розпочалося дещо пізніше, ніж флори Карпат, і дещо раніше, ніж флори Центральної 
Європи, та пояснюється неодночасним звільненням різних європейських територій 
від вод давнього Паратетіса [56].

Природоохоронні об’єкти Передкарпаття у межах Львівської області охоплю-
ють близько 5% його площі. У структурі природно-заповідного фонду немає запо-
відників та національних природних парків. Мережа природно-заповідного фонду 
складається головно з об’єктів місцевого значення [44]. З рідкісних видів рослин на 
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цій території виявлені білоцвіт весняний, баранець звичайний (Huperzia selago (L.) 
Berhh. ex Schrank et Mert.), плаун колючий (Lycopodium annotinum L.), косарики боло-
тяні (Gladiolus palustris Gaudin), цибуля ведмежа (Allium ursinum L.), пізньоцвіт осін-
ній, зозульки травневі (Dactylorhiza majalis (Reichenb.) P. F. Hunt et Summerhayes), зо-
зульки плямисті (D. maculata (L.) Soó), траунштейнера куляста (Traunsteinera globosa 
(L.) Reichenb.) тощо.

Бескиди

У Бескидах на значних площах (близько 50% території) збереглися лісові ландшафти. 
Вони відзначаються значним різноманіттям, що зумовлено варіабельністю кліматич-
них умов внаслідок значної амплітуди висотного поширення лісової рослинності та 
історичною специфікою прояву природних і антропогенних чинників, які впливали 
на формування рослинного покриву цього краю [61].

Більшість лісів мішані (ялицево-смереково-букові, ялицево-букові, смереково- 
буково-ялицеві), трапляються також чисті букові, ялицеві та смерекові ліси. Букові 
ліси відзначаються найбільшим у регіоні фітоценотичним різноманіттям [48]. Крім 
бука, характерними для них є клен звичайний (Acer platanoides L.), явір, ліщина зви-
чайна, ясен звичайний, порічки блискучі (Ribes lucidum Kit.), вовчі ягоди звичайні 
(Daphne mezereum L.), а з трав’яних видів — яглиця звичайна, анемона дібровна, осока 
пальчаста (Carex digitata L.), печіночниця звичайна (Hepatica nobilis Mill.), шавлія клей-
ка (Salvia glutinosa L.), проліска дволиста (Scilla bifolia L.), цибуля ведмежа, апозерис 
смердючий, копитняк європейський, осока лісова, щитник чоловічий, молочай мигда-
левидний (Euphorbia amygdaloides L.), зеленчук жовтий, підмаренник запашний, роз-
рив-трава звичайна, рівноплідник рутвицелистий (Isopyrum thalictroides L.), вербозілля 
гайове (Lysimachia nemorum L.), переліска багаторічна (Mercurialis perennis L.), просян-
ка розлога, вороняче око звичайне (Paris quadrifolia L.), первоцвіт високий (Primula 
elatior (L.) Hill.), медунка темна, жовтець шерстистий (Ranunculus lanuginosus L.), під-
лісник європейський (Sanicula europaea L.), чистець лісовий, вероніка гірська (Veronica 
montana L.), зубницi бульбиста та залозиста, багаторядник Брауна (Polystichum braunii 
(Spenn.) Fée), пренант пурпуровий, лунарія оживаюча, шавлія клейка.

За екологічними характеристиками та фітоценотичними ознаками букові ліси 
Бескидів поділяються на дві групи. До першої належать ценози, які займають осно-
вну площу й приурочені до евтрофних і мезотрофних оселищ на транзитних та аку-
мулятивних частинах схилів. До другої групи, ценози якої займають мезооліготрофні 
й оліготрофні екотопи на автономних і транселювіальних місцеположеннях, належать 
більшою частиною низькопродуктивні, флористично своєрідні букові угруповання, 
що наближені за видовим складом до смерекових лісів. Для ценозів цієї групи най-
більш типовим є оліготрофні види: куничник очеретяний (Calamagrostis arundinacea 
(L.) Roth.), куничник волохатий (C. villosa (Chaix) J. F. Gmel.), тирлич-свічурник, ожи-
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ка гайова (Luzula luzuloides (Lam.) Dandy et Wilmott), ожика лісова, веснівка дволиста, 
купина кільчаста (Polygonatum verticillatum (L.) All.), жовтозілля Фукса (Senecio fuchsii 
C. C. Gmel.), золотушник звичайний (Solidago virgaurea L.), чорниця, вероніка лікар-
ська (Veronica officinalis L.).

Ялиця — майже постійний компонент лісостанів у Бескидах. У сучасному рослин-
ному покриві Східних Бескидів ялицеві ліси займають за площею третє місце після 
лісів букових і смерекових. Однак площа смеречників збільшена тут внаслідок масо-
вого впровадження у минулому культур смереки. Ялиця в Карпатах ніколи не утворює 
природних монодомінантних лісостанів. На території Бескидів ялицеві ліси представ-
лені двома групами, що відрізняються за едафічною приуроченістю, а звідси — і за ха-
рактером деревного ярусу, флористичним складом і структурою покриву. До першої 
групи входять флористично багаті евтрофні та типово мезотрофні угруповання. Во-
ни характеризуються значною участю бука та великою кількістю в покриві евтроф-
них видів фагетального комплексу. Другу групу утворюють флористично збідненні 
ценози. Основу покриву в цих угрупованнях становлять оліготрофи-ацидофіли [48].

Природні смерекові угруповання у Cхідних Бескидах займають третє місце після 
природних букових і ялицевих, від яких вони відрізняються найбільшим висотним ді-
апазоном зростання і у підсумку — значною типологічною різноманітністю. Природні 
смерекові ліси Бескидів можна поділити на дві екологічно специфічні групи. Перша 
з них — це кліматично зумовлені (кліматогенні) ценози помірно холодної та верхньої 
частини помірно прохолодної зон, де відсутність бука та ялиці у складі дерево станів 
зумовлена несприятливими термічними чинниками. Друга група — нижньогірські 
едафічно зумовлені (едафогенні) смеречини, які ростуть у сприятливому для домі-
нування бука та ялиці кліматі помірного та теплого термічних поясів, але приуроче-
ні до тих локалітетів, де конкурентна здатність ялиці та бука знижена внаслідок не-
сприятливих ґрунтових чинників. Флора смерекових лісів набагато бідніша від флори 
букових та ялицевих лісів і складається головно з видів, які належать до групи екс-
тремальних і помірних ацидофілів, екстремальних оліготрофів, олігомезотрофів [48].

Сьогодні у Бескидах за площею переважають смерекові монокультури, які ство-
рені на місці букових і ялицевих лісів. Унаслідок тривалого культивування смереки 
у найдоступніших місцях (вздовж шляхів, біля населених пунктів, на нижніх части-
нах схилів), похідні смеречники зайняли нижню частину лісового поясу. Це нагадує 
інверсію поясів, однак таке явище має суто антропогенне походження.

У долинах річок поширені вільшини з вільхи клейкої (чорної) та вільхи сірої. 
Чорно- та сіровільхові угруповання територіально (кліматично) розділені. Вільха 
чорна поширена здебільшого на рівнинах. У гірських регіонах вони трапляються 
окремими фрагментами на передових хребтах на границі з передгір’ям, на нижніх 
гіпсометричних рівнях річкових долин. Сіровільхові ценози — типово гірські. І ли-
ше в місцях контакту обидва види утворюють мішані деревостани. Крім того, вони 
різняться флористично та фітоценотично.
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У минулому значна частина території Бескидів була знеліснена і розорана, пере-
творена на сінокісні та пасовищні угіддя. Проте за останні 20 років площі земель, які 
використовують у сільськогосподарському виробництві, значно зменшилися, і дерев-
ний рослинний покрив швидко відновлюється на знеліснених територіях [73]. Ще 
й досі залишаються великі площі післялісових лук. Вони концентруються головно 
на високих терасах і схилах, що прилягають до долин річок. Найпоширеніші — лу-
ки з пануванням мітлиці тонкої (Agrostis capillaris L.) і костриці червоної. Сінокісні 
луки, хоча й вторинні за походженням, проте відзначаються значним флористичним 
різноманіттям і утворені здебільшого видами природної флори.

На низьких терасах поперечних річок на території Бескидів спостерігається забо-
лочування; тут містяться основні ділянки перезволожених лук і трав’яних боліт: сит-
никових, комишевих, осокових, хвощевих, пухівкових, рогозових, лепешнякових та 
ін. Рідко трапляються рослинні угруповання оліготрофних сфагново-пухівкових бо-
літ [8, 9, 12, 13]. Вони є оселищем рідкісних видів: андромеда багатолиста, зозулинець 
болотний (Orchis palustris Jacq.), зозульки м’ясочервоні (Dactylorizha incarnatа (L.) 
Soo), росичка круглолиста, журавлина болотна, журавлина дрібноплода (Oxycoccus 
microcarpus Turcz. ex Rupr.).

Рідкісні види рослин та рослинні угруповання

У зв’язку з високим рівнем трансформованості рослинного покриву Львівщини, 
багато видів рослин і рослинних угруповань стали рідкісними, серед яких значна 
кількість є під загрозою зникнення з території області. До Червоної книги України 
занесено 146 видів судинних рослин, що ростуть на Львівщині [45, 55, 58]. Серед них 
такі унікальні для флори України, як бузок карпатський (Syringa josikaea Jacq. fil. ex 
Rchb.), відкасник татарниколистий, ложечниця піренейська тощо.

Крім того, до офіційного списку рідкісних рослин Львівської області увійшло 
270 видів, які необхідно охороняти на регіональному рівні [1, 22, 45]. І хоча цей спи-
сок потребує подальших досліджень для уточнення його складу, факт, що майже 13% 
видів від складу флори області потребує застосування різних заходів для їхнього 
збереження, є тривожним знаком. 

У не менш загрозливій ситуації є й рідкісні рослинні угруповання: у Зеленій 
книзі України (2009 р.) [18] з території Львівщини наводиться 43 фітоценози різно-
го рангу, які потребують охорони. Серед них — карпатські ясеневі та вільхові угру-
повання з бузком карпатським, дубово-ялицеві ліси в Передкарпатті і на Розточчі, 
дубові ліси з дубом скельним на Розточчі, букові ліси на східній межі ареалу на По-
діллі, залишки степової рослинності на Поділлі, перезволожені осокові луки на Ма-
лому Поліссі і багато інших.
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Сон великий (Фото — Калінович Н.) Півники угорські (Фото — Калінович Н.)

Зозулині черевички справжні  
(Фото — Калінович Н.)

Вовчі ягоди пахучі (Фото — Сенчина Б.)

Клокичка периста (Фото — Калінович Н.) Дев’ятисил татарниколистий  
(Фото — Сенчина Б.)
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Верес звичайний (Фото — Сенчина Б.) Селезінник волосинчастий  
(Фото — Майданський М.)

Береза низька (Фото — Сенчина Б.) Ложечниця піренейська  
(Фото — Сенчина Б.)

Півники болотяні (Фото — Калінович Н.) Рогіз широколистий (Фото — Сенчина Б.)
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Білоцвіт весняний (Фото — Любинець І.) Копитняк європейський  
(Фото — Пірогова М.)

Буковий ліс квасеницево плющевий 
(Фото — Кузьміна О.) 

Плаун колючий (Фото — Сенчина Б.)

Місячниця гірська  
(Фото — Сенчина Б.)

Листовик сколопендровий  
(Фото — Калінович Н.) 
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Баранець звичайний (Фото — Калінович Н.) Зозульки травневі (Фото — Сенчина Б.)

Росичка круглолиста (Фото — Калінович Н.) Журавлина звичайна (Фото — Калінович Н.) 

Дев’ятисил безстеблий (Фото — Сенчина Б.) Арніка гірська (Фото — Сенчина Б.)
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Остепнена лука на пд. схилі г. Хомець  
(Фото — Сенчина Б.)

Ставки в долині р. Верещиця  
(Фото — Сенчина Б.)

Буково-смерековий яличник ожиновий 
(Фото — Сенчина Б.)

Бук звичайний — чагарникова форма під 
перевалом Руський путь, Верховинський 
Вододільний хребет (Фото — Сенчина Б.)

Пухівкові угруповання у верхів’ ї 
р. Либохора (Фото — Сенчина Б.)

Мертве озеро, Сколівські Бескиди  
(Фото — Калінович Н.) 
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Верхня межа лісу на хр. Парашка  
(Фото — Сенчина Б.)

Луки Карпат (Фото — Калінович Н.) 
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